



期 一 第 卷 十 二 第

類紙聞新為認號掛局總政郵華中 記登部政內請呈已報本

論

憶余日章先生

震東

余日章先生於九一八事變後，被上海民衆團體敦促到歐美宣傳救國工作，二十二年秋在美國與前國務卿史汀生晤談時，忽得腦溢血症，後回國療養，終未告痊，竟於今年一月二十二日下午八時三十分，在上海愚園寓所與世長辭，年僅五十四歲。這實在是令人最痛心的一件事！余先生的死，不僅是中國青年會的損失，中國基督教的損失，實也是在中華民族的損失。

我認識余先生雖有十三年之久，但除了在開會期間得與晤談外，私人過從的機會很少，所以關於余先生生平的事蹟，諸多不詳，茲就素所見聞，拉雜記述一二，以表示我衷心的敬仰。

我初與余先生見面，是民國十一年十二月在南京金陵大學舉行第四屆全國幹事大會時。那時我是初加入青年會，又是第一次參加全國性質的大會，當然諸事留神，尤其是對於全國領袖的余先生，一舉一動，一言一行，格外注意。我從大學畢業後，濼等教育界八九年，對於青年會的社會教育事業，雖很感興趣，然而對其行政組織，工作目標，以及內在的團契精神，都不十分明瞭。起初不過是以嘗試的態度來作幹事，自從那次大會聽了余先生痛快淋漓的懇切演講，看見了他忠信篤敬的偉大人格，和他那活潑敏捷的辦事能力，大受感動，不但對青年會的宗旨事工認識比較清楚，而且更堅定了我作幹事的決心。記得那次南京當地人士對大會有三個大規模的歡迎會：一是督軍府，二是省政府，三是青年會。當時致詞者為督軍齊燮元先生，省長韓國鈞先生及青年會董事長溫席珍先生。余先生在這三次歡迎會中的答詞，極其嚴整委婉。他那一副和藹的面孔，誠懇的態度，慈愛的心腸，和那一雙亮晶晶的眼睛，使人們看到，不能不被他的偉大折服而與他交朋友。我們全國四百餘同工見了他，更不能不同親愛的師長一般去親近他。

在余先生的總幹事任內，我曾參加過在上海滬江大學、蘇州花園飯店、舉行的兩次

總幹事會議，濟南齊大、杭州之大、兩次全國大會，南京金大、浙江普陀山、北中燕大、三次全國幹事大會。這幾次大會，在余先生領導之下，結果都非常圓滿。會而不議，議而不決的流弊，從來未見。代表因意見不同，在會場鬧意見，不歡而散的怪現象更

是沒有。

余先生領導青年會有二十餘年的歷史，他最大的成績，不僅為各大市會籌款建築些大會所，為協會募了數十萬的基金，更是善於物色人材，領導服務，將四育工作運動，短時間普遍全國，使中國青年會在世界六十多個國家的青年會中，居一重要位置，佔了中國青年會創始運動史中重要的一頁。因為在國內他發起了平教運動，拒毒運動，不平等條約研究會，科學演講等喚醒民衆的新工作。在國際他曾聯合沿太平洋各國在野領袖，創設太平洋國際學會，促進東亞和平，又會數次到歐

最近在上海南

京舉行的全國大會和幹事會，余先生因病未能出席，但每次都有信電到會，指導一切，他是多麼忠於青年會的工作啊。客夏，南京全國幹事會閉幕後，乘回滬之便，我國鄭州總幹事胡庭樺先生到愚園路晉謁余先生，他雖步履維艱，言語困難，但見面時殷勤招待，異常親熱，從他和藹的面孔，流露著懇懇不捨的熱情。並掛念烟台會務，垂詢他的老朋友濼台玉田、劉滋堂、吳軍臣等之近况。我未想到那却是和余先生最後一次的見面，今日思之，實覺感感交乘。

煙台中華基督教青年會全體會員均鑒 逕啓者本協會名譽總幹事余日章博士自民國廿二年在美得疾後回國療養迄未告痊最近數月中其病勢漸趨沉重竟於本年一月廿二日午後八時半在上海寓次溘然長逝享年五十四歲大哲歸天凡我同人頓失領導曷勝痛惜查余君為美國哈佛大學教育學碩士上海聖約翰大學榮譽文學博士於公歷一九一三年加入本協會任講演部主任幹事一九一六年任總幹事自此即以全心全力全意獻身於青年會運動鞠躬盡瘁至廿二年其畢生事業猶歷歷在吾人記憶中無庸贅述至其學識之豐瞻器量之恢宏信仰之誠篤節操之堅貞固已衆口皆碑昭如日星不僮同人等景慕仰止已也本月廿五日下午二時在上海舉彼得堂為余君舉行殯葬典禮隨即由摯友十人昇柩至湖北聖公會公墓安葬本協會現正徵集國內友人組織委員會為余君籌備追悼大會其時間約在四月初協委會之前後俾本會全國代表得有機會共伸哀思特此馳函佈聞諸維 鑒照不宣

全國協會 董事長 黎照寰 同啟

總幹事 梁小初

美講學，溝通中西文化，消除民族間的隔閡。國際間的學者

和政洽領袖，凡聽他的言論的，沒有不佩服的。華盛頓會議時，他與蔣夢麟博士被舉為國民外交代表，折衝瑣瑣，向美國各團體演講，轉變國際輿論，挽回權利不少。

余先生爲湖北基督教會余文輝牧師的長子，是一個忠實的基督徒。自幼秉承庭訓，受宗教的栽培很深。後到武昌文華，上海聖約翰，美國哈佛大學等校讀書，因爲這幾個學校都是教會設立的，所以余先生對宗教教育哲理的研討，很有心得。在他領導全國青年會運動的工作程序中，特別注重宗教工作，如設立查經班，組織佈道團，編輯宗教刊物，及每逢開大會時對靈修領袖之延聘，靈修課程之選擇，都非常認真。廿年來，全國青年直接間接受其薰陶，加入教會作基督徒的不知有幾千百人。五四運動後，非基督教運動，盛極一時，全國協會出了許多刊物，和他們辯證，這個非基督教的運動，終於曇花一現，不久就烟消雲散，歸於烏有。民國十三年，他被舉爲全國基督教協進會會長，爲發展會務，常到各地作宗教演講，每至聲嘶力竭，終因勞苦過度，種下心臟病。(這是他的致命傷)民國十六年，國民革命勢力達到長江時，共產黨乘機破壞宗教團體，焚燒教堂，佔據會所，余先生向政府交涉保護，煞費苦心，終得政府當局之同情，將各市會會所發還。

余先生也是一個熱心救國者。在辛亥革命時他會一度現身官場，歷任湖北省交涉員，黎元洪總統秘書等職。以他的學識和才幹，若在政界繼續下去，一定能得到更高貴更重要的職位。但他認爲改革政治，是由上而下的，而改造社會，却是由下而上的。由下而上的工作，是基本工作，比較更重要，更澈底。所以他毅然脫離政界，獻身社會事業，披荆斬棘，艱苦奮鬥，二十餘年如一日。九一八事變，因受刺激過重，心臟病復發，醫生警告他不許演講，但他爲愛國心所驅

使，於二十二年秋帶病赴美，與美國前國務卿史汀生晤談時，得屢極康復，從此一病不起，竟於今年一月廿二日溘然長逝。余先生的死，是爲愛國而死，是爲救中華民族而死，他實在是一個救國救民的英雄。

余先生自處儉約，手無積蓄。因爲他平日工作忙，實際廣，他的朋友送他一部汽車，甚至連汽油和司機人的工資都給他代付。他愚固陋的住所，也是銀行界的朋友幫助他建的。余先生的夫人是一位舊式的女子，看他走路的样子，似乎是蹣跚的。我想她的學識思想，一定不能與余先生在一水平線上。但他們夫婦感情很融洽，家庭極和樂。年來余先生爲會務遊行全國及出國演講或宣傳救國工作，差不多每次都攜其夫人爲旅途伴侶。若非余先生道德崇高，才學過人，在朋友間，家庭間，那能有這種情形。

總之，余先生平生作人，忠誠謙敬，淡泊名利，凡事站在大衆的立場，爲真理犧牲奮鬥。這樣一個忠於職務的好領袖，人格高尚的模範基督徒，終身從事社會救國事業的民族英雄，死在他未完的工作中，我們當如何紀念他呢？這不是僅僅爲他鑄銅像，立紀念碑，或者爲他開一個大規模的追悼會敘述他的功績所能了事。再說他生前輕視名利，注重實際，這種形式的紀念，決不合乎他的主張。他最後的遺囑，還有死後輓幛花圈都不收，要用教會簡單的儀式葬在上海舉公會公墓的話。那麼，我們後死的同工和他的朋友們，爲了紀念他，應該繼續他那偉大做事的精神，以完成他未竟之功，才可以慰余先生在天之靈。

會務消息

二十四年度事工統計

本會二十四年度各部事工，業於一月杪由各部主任幹事分別結束竣事。茲將統計結果披露於左，以見過去會務之一斑：

(一) 會員分類統計

廿四年度本會共有會員一千一百二十四人。以年齡言：計少年(十二歲至十八歲)九十二人，青年(十九歲至三十歲)三百二十人，成人(三十一歲以上)七百二十人。以職業言：計少年部有小學學生四十三人，初中學生四十九人，青年部有高中學生二十四人，大學生五人，就業者二百九十一人，成人部有專門職業界三十二人，商界及實業界四百二十八人，公務員一百八十八人，勞工十五人，其他男子四十九人。以宗教信仰言：則屬基督教者一百十九人，屬釋道等教者一千零五人云。

(二) 各部集會一覽

(甲) 總育部 (A) 世界基督教徒學生公禱

會一次，參加者一三八人。(R) 五十週紀念崇拜會一次參加者三五五人。(C) 復活節禮拜一次參加者四一人。(D) 世界青年公禱會一次參加者一六二人。(E) 聖誕節慶祝會一次參加者四四五人。(F) 查經班一班，班友十二人，開會三十二次。

以上共八百二十一人

(乙) 智育部 (A) 平民學生交誼會五次

參加者七一九人。(B) 平民畢業會二次參加者四六〇人。(C) 學術演講會四次參加者一〇六六人。(D) 平民教育特級班一班學生一八人。(E) 洋車夫英語速成班一班學生七四人。(F) 育才初級高級學生四班一四四人。(G) 英文夜校三班學生二五人。(H) 平民夜校十處學生四六七人。(I) 青年圖書館借閱者二五八二〇人。

以上共二萬八千七百七十三人

(丙) 體育部 (A) 籃球比賽會八十四次

參觀者六一九四人。(B) 海水游泳比賽會一次參觀者三〇〇〇人。

以上共六萬四千一百九十四人

(丁) 羣育部 (A) 電影會十二次參加者

一三二〇人。(B) 會員旅行團三次參加者一三六人。(C) 會員交誼會六次參加者三〇六七人。(D) 徵友宴會一次參加者九二人。(E) 徵友發獎大會一次，參加者八一六人。(F) 五十週紀念慶祝會一次參加者四五六人。(G) 烟台旅外學生交誼會一次參加者二七人。(H) 象棋比賽會一次參加者三四〇人。(I) 技術表演大會二次參加者四五八人。(J) 青友社有社員三一人，開會二次。(K) 伉儷社有社員社友五一人，開會十一次。(L) 青年新劇團有團員一二人，開會二十五次。

以上共六千八百零六人

(戊) 少年部 (A) 旅行團五次參加者一〇四人。(B) 新年貧兒宴會一次參加者一三八人。(C) 少年公民養成團團會八十次參加者一三八六人。

(D) 其他會聚七次參加者一三二人。

以上共一千七百六十人

以上五部合計全年開會二九二次，出席人數一〇二，三五四人。

(三)經濟收支決算

計開

(甲)收入項下

總務部..... 國幣七〇三四·九六元
 智育部..... 六七·〇〇元
 體育部..... 三五八三·一五元
 育才商校..... 二九五〇·〇〇元
 體育部..... 四五三一·三〇元
 上年結存..... 二一〇·一二元

以上共入國幣二萬零二百七十六元五角三分

(乙)支出項下

總務部..... 國幣一〇五五九·六四元
 智育部..... 三〇二·五七元
 體育部..... 一九五七·六七元
 圖書館..... 九〇九·七三元
 育才商校..... 三五八四·六〇元
 體育部..... 一一〇·三七元
 體育部..... 二一〇七·四八元

以上共出國幣一萬九千五百三十二元零六分

除支淨存洋七百四十四元四角七分

附註：前項賬目，經董事部代表成梅五馬景陶兩董事查核無訛

，簽字證明。

董事部通過全年工作計劃

△各部皆有新工作之規定

本會全年工作，向係於每年度開始時，由幹事部擬定計劃，提交董事部審查議決施行。茲本年工作計劃，業於二月份董事例會通過，並於日前召集各部委員會討論實施辦法，按事工之性質及其緩急，規定實行月份。閱本年計劃，除以往例行事工，仍舊繼續進行外，各部皆有新工作數種：如體育部之「青年與宗教」運動，籌建勞工休憩所；智育部之編印青年圖書館藏書目錄，採購大批兒童讀物；體育部之組織球類遠征隊，繼續籌募體育館建築費；及羣育部之舉辦拒毒運動週，組織新生活勞動服務團，成立會員消費互益社等，皆為重要事項云。

春回大地

各部工作開始活動

本會各部事工及會員組織之各種興趣小團體，在春節期間，會循例休假。現以春回大地，寒假期滿，已於上月先

後恢復工作。茲悉(一)育才初級商校

二月十日開學。(二)英文夜校二月廿

四日開學。(三)平民教育特級班二月

廿八日開學。(四)平民學校二月廿四

日開學。平校今春共設男女六處。男校

設於(1)東馬路煥文小學(高級)；

(2)西馬路明真小學(初級)；(3)老

商會街道德小學(初級)。女校設於(1)

三馬路女青年會(初級)；南山路培真

小學(初高級各一)。每班人數均在三

十名以上。(五)青友社於二月十四日

下午四時假青年圖書館開全體社員茶會

，並請徐望之行長演講「社會服務」問

題。(六)伉儷社於二月廿五日假美領

署舉行社員餐會，席間並由蘭蓉王振華

兩先生說故事，均極饒興趣。他如新生

活勞動服務團，少年青光團，信義團，

晨光團，二五籃球隊等亦皆開始活動

云。

圖書館又到新書

青年圖書館預約商務印書館出版之二十四史，一三三期書籍，已於上年先後運烟。茲第四期書計史部一百三十二冊，頃又印訖，於昨隨輪寄來。該館

當即編號皮藏，以備參覽云。

各部委員已推定

本會各部向皆租有委員會，推選地方名流，充任委員，共策事業之進行。茲本年各部事業委員會，業經二月份董事例會分別推定。謹將各委台銜，臚列於左：

德育事業委員

王敬五 李耀華 戚梅五 王鳴岡 孫靜軒
楊志宏 李心齋 陳誌恩 王道全

智育事業委員

林求源 張澍丞 姜惠山 劉子惠 周瑞五
柳景洲 王明章 董蘭生 徐望之 張服五
莊子毅 沙金波 楊蔭樞

體育事業委員

張頌屏 林秋圃 張寬五 莊文聰 徐迺永
雷叔銘 劉勇三 李大宸 畢可立 馮駱岑
關芥圃 楊普智

學育事業委員

譚鳳溥 王振華 趙振華 馮玉書 周緒五
劉彥臣 王益齋 陳興九 盧致吾 張敬唐
王宗儒 黃蔭南 林香五

少年事業委員

張冠亞 黃枝一 張子雲 謝少山 馬景陶
溫伯林 朱唯均 于靜軒 李樂田 莫福如
張竹岩 劉水之 郭文荃 陳誌恩

學術演講消息

本會一月一度之學術演講會，自客歲十二月十四日請張耀五行長主講『貨幣管理政策』後，本年一二兩月份，以時值寒假，諸事結束，未再開會。茲屆春暖，工作開始，學術演講程序，業已決定三月十四日請烟台中學周敦友校長演講，四月十一日請山東第二監獄田修之典獄長演講。其他講員，尚在分別接洽中，姓氏容後續佈。

全埠基督徒學生

為世界和平祈禱

二月十六日為世界基督徒學生公禱日，埠內各教會學校以開學伊始，校務多未就緒，未克如期舉行，本會及女青年會特於月之二十三日下午三時，聯合益文，真光，信義，衛靈，煥文，培真，愛道等校基督教徒學生男女約二百人，假益文學校南樓禮堂補開公禱大會，為世界和平祈禱，并有內地會司牧師說教。

，青年歌詠團，西山歌詠團唱詩等秩序。肅穆莊嚴，異常隆重云。

會員情報

本會董事會委員山東全省汽車路烟海榮段段長董佩聲氏，上旬調升山東軍事教育團團長之職。行時各界領袖到站歡送，咸有留戀不忍別之感。體育事業委員林秋圃先生之女公子與會員陳成九校長之哲嗣於二月廿四日舉行結婚禮，珠聯璧合，佳耦天成，書此誌賀。

董事關芥圃醫士，月前返山西原籍省親，頃已事畢回烟，照常應診。

本會董事烟台一等郵局秘書陳諸巖君，月前調升濟南郵政管理局內地郵務處主任之職。日前來函報告近狀，內有『弟於廿一日朝辭海市，夕抵膠門，逆旅平安，道途方便，兼之再來馮婦，湖山宛如故人，前度劉郎，苔岑不乏知己，諸凡適意，堪慰雅懷，』之句，特為書出，以告會員諸君之關心陳君行止者。